76 PLATINO.

es muy exacto. En el ensaye de un mineral argentifero he-
cho por duplicado, sélo se podrd -admitir como MALUNUIM
_una diferencia de media onza de Troy por tonelada de dos
mil libras ; y en unoaurifero no debera haber ninguna. Esla
regla comprende d toda clase de minerales, aun cuando al-
gunos presenten mis dificultades que otros. Cuando la dife-
rencia sea mayor que laindicada, y por otra parle se re-
quiera mucha exactitud, habrd que hacer un fercer ensaye.
Ensayes que se han hecho por duplicado con algunos tipos
minerales, han dado :

Mena. Plata. Oro.
Mineral aurifero, cuarzoso. 29 y 29,2 onz. 10,4 y 10,%onz.

Galena pobre 5,k 5. » nada.

Blenda L. 53 » 3

Arsenical 53 55 » indicios.
Antimonial 57 » nada,
Mezcla impura 2§ 28,6 » 2,k v 2,konz.

o |

PLATINO. —Simbolo = Pt.

Fueytes. — El platino seencuentra nativo y asociado con
una variedad de metales, entre otros con el paladio, el 1ri-
dio. el osmio, ¢l cobre, el hierro, el oro, la plata, ete.

Este metal ocurre en granos diseminados en los terrenos
en acarreo 6 aluvion.

Exsave. — El ensave de los minerales de platino se puede
hacer de dos maneras :

(@) Por fusion con plomo. (&) Por disolucion y precipita-
cién (Véase el ensaye especial pag. 120.

() Fusién con plomo : se pesay pulveriza la muestra lo mds
fino posible, y se tamiza en seguida ; el residuo metalico con-
tendrd la mayor parte del metal que se busca. Tanto el re-

siduo como la parte tamizada se deberan pesar por sepa-
rado. :

PLATINO. 1

1. Pénganse 10 gms. del polvo lamizado, en un crisol
chico con ;

Li.l;u',u'lrio 50 gms.
Borax vitrificado 15 »
[ERL A AR

Carbon vegetal....

Parte de la sosa se debe mezelar con la carga, reservando -
el resto para que sirva de capa superior. La proporeion de
los flujos se puede variar segiin sea la matriz, con objeto de
que la escoria se ponga lo mis fluida posible.

El litargirio se reduce por el carbon aleandose con
el platino y los metales extranos con excepeidn del irid-
osmio que se encontrard principalmente bajo el botén de
plomo.

Después de bien limpio el botén y si fuese demasiado
grande, se escorifica con un poco de borax, copelindolo a
la mds alta temperatura en una copela ordinaria de ceniza
de hueso, hasta que de por si se solidifique. El residuo serd
el platino con algo de plata, oro, etc.; y puede purificarse
fundiéndolo en un crisol refractario de cal, el cual se calienta
por medio de

r

rriente de oxigeno.

gas sosteniendo la combustion con una co-

El plomo contenido en el botén impuro, es como de un
sexto 4 un octavo de su peso.

9 Residuo. — Se funde directamente en una escorifica-
toria con plomo puro y bérax, copelando el béton que re-
sulte, 6 solamente una parte de él, si fuese muy grande como
se explicoen el 1.

OBsERVACIONES. — En lugar del método que se ha descrito
para la parte tamizada puede emplearse galena pura y alam-
bre de hierro. como en ¢l ensaye de plomo, anadiendo otros
flujos apropiados.

En la carga, para ensayar el polvo tamizado, se puede
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agregar ventajosamente al litargirio de 20 4 30 gms. de

plomo granulado.
En vez de copelar sélo el botén de plomo que contiene al

platino, se anade la plata correspondiente a cuu.tm 0 cinco
veces el peso del botén. De esta manerano se obtiene plomo
en el resultado. La plata puede deducirse al hacer el cal-
culo del platino.

Para determinar los constituyentes del mineral que ca-
rezcan de importancia, se ponen dos gramos del polvo y
diez de plata granallada, en un crisol pequeno cuyos lados
<e han vitrificado fundiendo en él un poco de bdrax, sobre
la mezela del mineral y la plata se colocan diez gramos de
hérax y uno ¢ dos pedazos de carbén. Esta carga se funde
en el fuego por un rato; después de frio el crisol se rompe
y se pesa el boton de la aleacion, habiendo antes quitado
cuidadosamente todo el hérax que se le hubiere adherido.
El peso del botdn se resta de la suma de los del mineral y la
plata. Este boton se puede tratar como una aleacion de pla-
fino. (Véase lapig. 120).

ZINC. - Simbolo. =In.
Fuextes. — Las principales menas de zine son :

Blenda, sulfuro (ZnS)............... Pura = 67,7 de zinc.
Smithsonifa, carbonato (ZnCO,)..... n 52 »
Calamina, silicato (ZnSi0, - H,0]. .. » - 53,8 »
Willemita, silicato (ZnSi0Og).. » 58.3 %
Zincita, 6xido (Zn0)...eoeavennennn, n  =—80,26 »

Las dos tltimas ocurren acompanadas de la Franklinita.

Las tres primeras se encuentran solas ¢ asociadas con
otros minerales, muy especialmente el sulfuro, el cual con-
tiene 4 menudo platay se le halla con la galena.

Exsave. — El ensaye del zine se hace con mucha dificul-

ZINC. 79
tad, v no es exacto sino por la via hiimeda ; (véase el ensave
especial pdg. 122); porque el zinc es sumamente voldtil
y oxidable. La cantidad de este metal puede estimarse muy
aproximativamente, cuando no hay de por medio plomo
ni antimonio, usando el método siguiente :

Se pesan exactamente 10 gms. del polvo mineral, los
cuales se reverberan con todo cuidado, agregando un poco
de carbonato de amoniaco para descomponer los sulfatos
que se pudieran formar. El residuo se pesa y se mezela
€on :

Kaolin (desecado)
Cal

poniendo esta carga en un crisol embrascado, como en el
ensaye de hierro, y se tapa pero sin excluir totalmente el
aire. Se funde en seguida d la mds alta temperatura, por dos
y media ¢ tres horas. Después se enfria y se rompe el crisol.
El zinc habrd sido reducido y expulsado. El residuo que
consiste en la escoria v gldbulos metdlicos si la mena conte-
nia mucho hierro, se debe pesar y pulverizar. Los glébulos
metalicos se apartan por medio del imdn, se pesan y se
anaden tres séptimos de este peso al del residuo por el oxi-
geno que se hubiere perdido en la reduccidn. La diferencia
que resulte de restar el peso total asi obtenido de aquel de
la mena reverberada mas los flujos con que se mezelé mul-
g

ganct 16,3 ; 3 . e
liplicada por o— dard la cantidad de zinc metilico.

Opservaciones. — La cantidad y clase de los flujos quese
empleen depende enteramente de la naturaleza de la matriz
(el mineral; las menas fusibles no necesitarin de ninguno.

Los factores que sirven para calcular la cantidad de oxi-
genoy de zine metilico, se han deducido de la tabla de pesos

’

atémicos (pdg. 4).

o]
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80 MERCURIO-

El método citado no se puede aplicar 4 los minerales en
que la blenda se encuentra asociada con sulfuros de plomo,
antimonio, arsénico, elc., y que traigan consigo oro y plata.
Estos tltimos metales serfan reducidos y arrastrados por
los botones de hierro, ocasionando un error €n el caleulo
del oxigeno que se debe afadir. Este procedimiento, sin
embargo, se puede usar por ser bien sencillo en su practica
y bastante aproximativo en sus resultados, pero cuando se -
quiera saber con toda exactitud la ley del mineral, debe
preferirse el método por la via himeda, que se describira
mds adelante v el cual se recomienda.

MERCURIO. — Simbolo = Hg.

Fuestes. — La mena mds importante de mercurio es el
einabrio, sulfuro (Hg S,), el cual en estado de pureza con-
tiene 86,27 del metal. También ocurre al estado metdlico
solo y amalgamado con plata, oro, elc., algunas veces s
le encuentra en combinacion con el cloro.

Exsave. — La deferminacién del mercurio se hace por
destilacion.

{. Mena, sulfuro 6 cloruro.

Carga. — Mena perfectamente yulverizada.... 10 gms.
£ I I g
Flujo negro 6 su sustitulo.......... 15 »

Fsta se debe mezclar con una poca de agua secando em
seguida la masa que se forma, la cual se colocard en una
retorta de hierro, de cristal ¢ de arcilla que tenga el cuello
curvo, cuya extremidad se sumerge en una vasija de eristal
para recoger el metal destilado. También es bueno envolver
ol cuello de la retorta con un lienzo mojado. La retorta se
puede calentar en un hornillo ordinario, 6 de cualquer otro
modo que reciba el calor suavemente vy en todo su cuerpo

MERCURIO. 81
paraevitarlacondensacion delmercurio enla parte superior.

Cuando después de calentar por algin tiempo ya no se
observe ningtn desprendimiento de mercurio, se debe
sacar el cuello del agua, para impedir la absorcion de ésta
en la retorta. Esta iltima se deja enfriar paulatinamente, y
todas las particulas metilicas que se hallen adheridas en
sus paredes, se hacen pasar con la ayuda de una pluma al
recepticulo de cristal, en donde se pueden reunir hirviendo
el agua por un momento. En seguida se decanta el agua, y
el mercurio se desecad la temperatura ordinaria 6 con
papel secante, después de lo cual se pesa sobre un vidrio de
reloj. Algunas veces se usa cal ¢ limaduras de hierro en
lugar de un flujo alealino, siendo el objeto, sin embargo,
en cualquier caso descomponer la combinacion mercurial
por medio de la sustancia que se emplee, la que se apodera
del azufre 6 cloro.

Los ensayes deberin hacerse por duplicado, y sila mena
es muy illlhi‘t—?’ii.! muestra pulverizada se digerird primero
¢l_\n fu"uiu nuu'mlu-/n y nitrico (agua regia), filtrando la diso-
lucién y evapordndola hasta su completa sequedad. La
masa que se oblenga contendrd todo el mercurio bajo la
forma de cloruro, 4 la cual se aplica el método de destila-
cion segun se ha descrito.

2. Mercurio metdlico v amalgamas.

Si la muestra perteneciere & esta clase se destilara sin
anadir ningin reactivo, procediendo en lo demds como en

el caso anterior. La temperatura que se use no debe ser muy
elevada, porque el mercurio es sumamente voldtil. Para el
tratamiento de las amalgamas se pueden obtener de

cualquier comerciante en aparatos quimicos, unos crisoles
pequenos de hierro con tubo de desprendimiento para el
mercurio, los cuales son mux d propdsito y cémodos para
esta operacion. 33L10 s :
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BISMUTO. _

: ; -\CIONES. — Para ejecutar toda clase de d%mlll_fd:

e AfJm‘f[“ Lh‘l)crai estar herméticamente (-}en,.fldd. _U_l-

ciones h} lT-mil-a 1'1( yreferencia 4 las de hierro 0 f'-l‘lﬁ&d y sl

ey 1‘“_11 ll-(‘l)t‘t"’lll ostar vitrificadas. Esta opera-
¢ > LC

< o ac .Il_‘,‘ill(-' 2 AT nie [0
o e a bajo una chimenea de Liro, {eniendc
( L

i6n es preciso hacerl lentends
L in s vapores que se desprende
i h E‘Llid‘l(lﬂ de no inhalar los vapores qu I
mucho : :
por ser muy nocivos. ' himeda es pi‘t‘?ft’l’il)lt‘ para las
) stodo por la via hu a e :
El método po
e |
g i 53 v la de Bodemann y
mu'h obra de Mitchell, pdg. 453, Y la de Bo ;
Véase la obra de Milc g

joodyear’s, pag. 20T.
Kerl. traducida por Goodyears, pag.

. . ST
BISMUTO. — Simbolo = B1.
a CENET: nte al
Este metal se encuentra generalmente <1
n) -[‘:X-J_'[':.;. — LinLlG S A : : 7 1* '|"||‘|[‘| cot o
lli' ativo, pero también ocurre en combina e
e lh] it.'um v el teluro, asociado con plc_mm‘} ipzl (l,
azufre. e oxigeno Y HLida); .oniedad de
lei[“i ' to lo mismo que el plomo, posee la prop1 | ad
: e . - 7x1 stalicos e a copelacion.,
; la absorcidn de los Gxidos metdlicos en la coj g "
qusar la abs v Bl - \ e recomiends:
- uede emplear en su lugar, pero no sel
y se pue .
S USO.
ENSAYE.
lel bismuto. : 3 o
: Cuando la muestra contiene bismuto nat . -
. LU D It 5 ‘ : : Yo
5. Cuando la muestra es un compuesto de bismu
(). uand d o

esentarse en el ensaye
_ Tres casos pueden presentarse \

ao anets '-'15. :
otras sustanci -
7 [ : “tra es una aleacion. :
AT a muestra es u . |
¢. Cuando la 100 o
Determinese como en el ensaye del « ant
. e b s - < G p i ; ANera:
lo. » recogiendo el bismulo de la misma mane 1‘ g
Crudo, ; D e A oo 1o w05 ‘t(
5. Redizcase & polvo muy fino y preparese lg
). e LCas
siguiente :
: 10 gms.
Mena.......- el e

30 »
Borax vitrificado

T Rt T T

Mg

10 gms.
6 »
una Cilllii.
(Véase la obra de Mitchell. pig. 621).
Se funde & un fuego moderado. cual

si se tratara de ung
mena anfimonial.

El botén que resulta dehe examinarse
para ver si contiene otros metales. en cuyo caso se tratard
como una aleacién,

¢. Sométase al procedimiento por 1
el ensaye especial, pag. 125).

UsservacioNes. — El bismuto se

a via humeda. (Véase

funde 4§ los 268° C., vse
volatiliza & una temperatura més elevada,

El ensave del bismuto también se I
el mineral pulverizado Y prepar
un crisol cerrado).

uede hacer fundiendo
ddo (caleindndolo solo en
con un peso determinado (de cineo 4
diez gramos), de plata fina, un poco de lujo negro y de tres
i cinco gms. de alambre de hierro. poniendo ademds una
capa de sal. El botén se puede tratar después una aleacién.
Plattner’s Manual of Blowpipe Analysis, pig. 459,

El cianuro de potasio también se I
buenos resultados, en el ensave de
en el de los minerales de

uede usar solo, con
| bismuto, lo mismo que
antimonio.
El botén de bismuto no dehe martill

arse por ser suma-
menle quebradizo.

ESTANO. — Simbolo — Sn.
Fuentes. — La mis abundante de ]

la casiterita, higxido (Sn0,
por ciento del metal. Se Ia enec

as menas de estano es
contiene siendo pura 78.67
uentra en vetas v en aluvidn :
con el nombre de
dasociado al tungsteno,
También ocurre o] estano como

el de esta segunda procedencia se conoce
estano arriionado ; algunas veces est
al tantalo, 6 al molibdeno.
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1&EE ESTANO. i «. Para el biéxido puro de estaiio;
it 84 A _{CuS) SaS) v ‘i 4. Para los minerales que contengan solamente silice;
I" ‘ un sulfuro en la estannina, piritas de estano ( e | oo ) ] i s
il RS E e s do halivo: d. Para las aleaciones que provienen de la via seca, 6
: S iy d; .\;.’1[(\(:;4‘1“'11101()5 se ha encontrado estano, pero o : sean botones de estaio.
‘H ';} : L[I:&?:h’:‘ {:ll‘xr'[.'”-'(»ju'-‘ﬁ""““‘ que no l'(].‘:ll_‘.il] su 'L‘?"l-‘i"-‘tl”‘“"'",i_\ e ;,J a. Tratamiento del hidxido puro.
i_} 14 (’M]E'\"_:WE‘ __Fl tratamiento de los nmmll‘uh‘s‘ l[hmm;;:uj: 1. Se cargan diez gramos de la mena reducida d polvo
‘i” : ofl‘el‘; alounas dificultades en ol laboratorio por las razones muy tenue en un crisol vmln'ust-at_dn. '1’011.1_-1::111'11:'; lajy‘s inhji'sii—
';]‘ll't 5 'enlg? : N cios de _l.u Iup;uIerfl con una 1'1}(‘1.»:11]:'1 a propdsito. Se calienta
I 51Dul 71 mineral estd frecuentemente acompanado de una en seguida por veinticinco minutos, elevando gradualmente
fite :1' -_L .m-- « partes constitutivas, ¢ forman s:llcj con el la temperatura casi hasta el rojo blanco. Después se retira
li 1 (“.)d'- - o aleacién con el metal reducido. i el erisol del fuego, y una vez enfriado se separan los glé-
4 4xido de estano, O mllc} ‘:hh[m it hésicos de que puede Bl 8
! 9 » La mayor parte de oS BO= HE

bulos metdlicos, los que si fuesen muy pequenos se deberdn
: nr » pstano 3
dor. se combinan con el éxido de es

«noner el ensayador, se com

disponet el ensay )

8% = ! 11"[!1112“‘ en un lllli'lil'l'}’_ h“”i:ﬁi“(ll‘]l”{i ii l-‘“”[i““iu_‘i(;] }]{ %
I (i 3 251 i . l“[‘ SE pli:l.i en

1er: i eT 'lH‘lilllH Lo Ll]]lhllt),
tl‘lb )l.ld“..l.tl llLlljt_.-l) 1UL ¢ ol e} o %

separarlos del carbdn. Este método da buenos resultados

| g : si la mena es pura, no asf en caso contrario :
i 3 Fl con la escoria. & ialmente la silice, forman
nk / ‘o dcidos. especlalmente lad = )
Ll a2 Tos flujos acudos, €sj 2 .
R 3*. LOS J S tan6. los cuales pasan tam- 2 i Menaseet o Mg iTis SIS ST 10 gms
it £ compuestos con el 6xido de estano, 10s cuait e i CIANTT0)/ A6 TOLASIO e o et s e e s 40 »
: : . . cilice puede verse en 1g
i bién 4 la escoria. La influencia de la silice puede VEIse il
Ll 21l d 1 L A T+ima line: it I SE e e & : Sy J
HRS - wiente tabla dada por Mitchell. La altima linea indic: Para este ensaye se usa un crisol encretado, poniendo la
siguiente laliid, : E Lk T T UM L e o T
6l lile.[lﬂL'ld'l“l de metal obtenido : : milad del cianuro en el fondo y la otra mitad mez lada con
i 10.00 10,00 10,00 10,00 40,00 gms, 3 el polvo mineral. Esta mezcla se cubre con cianuro y des-
‘ 15 .. 40,00 0, 3 ’ pEa A : : _ : ! :
5 :_\1L1.ua ov0 660 10,00 15,00 30,00 » ! pués con una capa de sal; durante quince minutos se man-
- Silice v oo ooe 20 ’ e : g 3 § LA s : 3 :
df Eetafiol o 520/0 4300 280/0 1009 nada i tiene en estado de fusién 4 un fuego intenso, acto continuo
i.-u,. € 7 g ' : g S0S E e enfria el eris e T'C y ap g e 3
e 2« de advertir que la fusion se efectud en todos los caso se enfria ¢ I Ill.l.lnl. se rompe y se pesa el botdn.
Es “"l tidad de flujo negro ! Para el bidéxido y las menas puras que contienen poca
.on icnal cantidad de I ol 9p ; = ;
;1 Uy <tafio se funde con mucha dificultad; =8 silice, este sistema da excelentes resultados.
‘ 4. El bi6xido de estano s = : e e . -
: .1 ble adn en los dcidos concentrados, y aunque €S S8 Los metales extranos se pueden separar por el procedi-
e e aun e DS ac : . 5 ) v : i . g
s ms..o ;] ; la ignicién con el hidrdégeno, el carbon, elc.; &5 mienfo que se encuentra en la pag. 125, 6 se puede tratar
011 . G o - L - . - . . 8 4
ﬂ?dumb 0113 ; ;elii'i‘o de perder aleo si la temperatura €s S8 el boton como una aleacion.
siempre hay Pels -tano hierve al rojo blanco, =8 6. Menas que contienen silice solamente.
demasiado intensa porque el estaino hierve al roj
S1d = . dacior
v hay que excluir el aire para evitar la oxidacion. : 1. Mena: s s e I ; 10 gms.
: qu diferentes métodos que se han adoptado para ensayal = Espato fluor 6 criolita.. ........ . de10 820 »
L] > = o . R
? . svidirse en cuatro secciones : :
1 el estario, pueden dividirse en cu g
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86 ESTANO.

Se hace la mezcla perfectamente y se carga en un crisol
embrascado, el cual se llena con carbon, ajustando la tapa-
dera herméticamente. Se calienta d una temperatura muy
elevada durante una hora, y pasado este tiempo se saca con
mucho cuidado. El. botén que resulta se trata después
como una aleacion.

Mena - 10 gms.

Hemalila o it s i il de3 a8 »

Cianuro de potasio &0

En seguida de haber mezclado estas sustancias intima-
mente. se colocan en un crisol embrascado, se pone und
capa de cianuro y otra de carbon, la tapadera del erisol se
ujﬁstn segtn costumbre, y se aplica un fuego ;u-li.\ 0 que
dure treinta minutos ¢ una hora, después se retira, se
enfria y se rompe. Si el estano se halla en botones muy
pequenos, conviene lavarlos con agua para separar el
carbén. secdndolos luego para pesarlos. El botdn se debera
tratar como una aleacién de estano y hierro.

Mena {0 gms.

Oxido de cobre
Flujo negro 6 su suslitulo..

Estos ingredientes se mezclan y la carga se cubre en el
erisol con sal y earbén. El crisol que se use debera estar
encretado. El calor se aplica gradualmente y al fin se eleva
la temperatura al rojo blanquizeco durante una hora. El
hotén que se obtiene se trata como una aleacion de cobre ¥
estano (Mitchell, pag. 411).

10 gms.
Espato fluor
Carbdn pulverizado

Sal y carbdn una capa.

ESTANO. 87

Esta mezela se eoloca en un erisol encretado y se le aplica
un fuego muy activo. Si el botén no fuese blando y maleable
se debe tratar como una aleacién. Este método se practica
en Cornwall con resultados muy satisfactorios.

¢. Menas muy impuras tales como los sulfuros, ete. Se
pesa la muestra vy se reverbera cuidadosamente, primero
sola y después con un poco de carhdn, para expulsar el arsé-
nico y el antimonio, anadiendo al fin un poco de carbonato
de amoniaco para descomponer los sulfatos; d continua-
cidn se trata por cualquiera de los métodos que se han
dado para las menas que contienen silice. El boton se exa-
minarda para ver si contiene hierro, ete., ¢ se pueden
separar después de la reverberacién todos los metales que
acompanen al estano, por medio del procedimiento que
podrd verse en la pig. 125 haciendo la fusion en seguida
para obtener el botén de estano.

d. Aleaciones. — Como el estano funde a los 228° (., se
puede separar, aunque imperfectamente, del hierro y otros
metales que requieren - una temperatura mas elevada,
calentando simplemente la aleacién de manera que el estano
se pueda desprender.

El mejor medio, sin embargo, es valerse de la via
himeda, como se explica en la pag. 127.

Opservaciongs. — El método de fusién con criolita 6
espato fluor se puede practicar en un crisol chico embras-
cado, poniendo dos gramos del mineral pulverizado; el
crisol se tapa y se coloca en una mufla. de copelacién. El
liempo que se invierta en la operacién serd como media
hora, la mufla se debe llenar con carbén durante los tiltimos
quince minutos, y 4 fin de obtener una temperatura muy
elevada se cerrara la puerta.

Una muestra, mineral de Durango, que conlenia estano,
dié, empleando los anteriores métodos, los siguienles
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88 y COBRE.

resultados :
Método Estano obtenido.
de 67.0 4 76,0 por cienlo
T,k
74,0 )
67,1 )

74,0 »

h—1.b—2, b—4 parece que s0n los tinicos métodos por
los cuales se reduce completamente el estano. Sihay algunos
otros metales en la mena, pl't)hilllh,‘!'llt‘lllt‘ se alearan con el

botén, impartiéndole mayor dureza.

COBRE. — Simbolo=_Cu.

Fuestes. — Las sustancias que contienen cobre pueden
dividirse en tres clases :

| > Minerales puros que lo contienen al estado de 6xido;

2.2 Minerales impuros, ¢ compuestos de cobre y otros
metales con azufre, arsénico, antimonio, ele.;

3.2 Cobre nativo v sus aleaciones.

[Las menas mas abundantes de cobre son :

Cobre nativo y sus aleaciones con plata.... =100 de cobre puro.
Cuprita, oxido rojo (Cu,0]

Malaguita, carbonato CuC0, + Cul,0,)... =
.. | carbonato é hidrato |

LU o 00 00, -+ CuH,0) |
Chalcocita, sulfuro (CusSj.c..o.ooivennens =198
Chalcopirita, piritas cobrizas (CuleS,)..... = 34,6

33,0

Erubesita, cobre purpreo (FeCuyS,)....... = 53.7

Hay ademds compuesios de cobre con arsénico, anti-
monio, plomo, mercurio, ete., el cloruro llamado atacamita
y el silicato crisocola.

Exsave. — El cobre se puede ensayar mejor por la via
seca. reverberando el mineral con carbonato’de amoniaco
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y fundiéndolo después con arsénico; los arseniuros que se
formen aparte del de cobre se deben separar con la escoria.

El crisol que se usa para fundir estos ensayeslo demuestra
la figura 28. El ensaye puede hacerse en un hornillo de
mufla, v consta de las operaciones siguientes :

a. Reverberar con carbonato de amonfaco;

b. Tratar el mineral reverberado con arsénico metalico;

¢. Fundir con la adicién de flujos para recoger los arse-
niuros en un hotén, y para separar el plomo vy el
bismuto; \

d. Separar el arseniuro de hierro, elc., de los
de nikel, cobalto y cobre;

¢. Remover el exceso de arsénico y separar el
arseniuro de cobalto:

/. Fundir un poco de oro y separar el arseniuro 727720
de nikel. :

Para los detalles sobre este ensaye véase el método para
los de nikel y cobalto, que se hallan en las pigs. 97 Yy
100: también consiltese el Watts' Dictionary of Chemistry,
vol. II, pag. 63.

Suelen practicarse otros métodos para ensayar los mine-
rales de cobre, pero ninguno se recomienda 4 causa del
peligro que se tiene de perder algo de cobre en el procedi-
miento de refinacion; sin embargo, uno ¢ dos de ellos se
describen en seguida para conocimiento del ensayador.

Se pesan diez gramos de la mena que se reverberan con
mucho cuidado, si hay de por medio azufre, arsénico, ete.,
deberd agregarse tres veces el volumen de la mena, de
carbén pulverizado, 6 dos ¢ tres gramos de grafita pura.
Si el mineral es muy fusible se pondrin ademds 5 gramos
de hematita pulverizada; se mezela bien la carga antes de
reverberarla, y la cacerola ¢ vasija que se use se engreda,
6 cubre con una capa de 6xido de hierro. Al final de la ope-
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racién se anade carbonato de amonfaco para descomponer
los sulfatos.
Después de reverberar se mezela la mena con :
Flujo negro 6 su sustituto...... o 10 gms.

Bérax vitrificado : 3
Hematita (perdxido de hierro de 10 4 20 »

El todo se cubre con una mezcla de diez gramos de flujo
negro v tres de carbén, poniendo encima de la cual, una
capa de sal comin. Durante veinte minutos se mantiene
en estado de fusién en un crisol ordinario bien engredado,
y después se vacia la carga fundida en un molde.

El botén de cobre que resulta se debe refinar fundién-
dolo lo mds pronto posible en la mufla de copelacion, agre-
gindole su propio peso, de bérax y un poco de plomo
puro; uno ¢ dos gramos de este tltimo seran suficientes;
mas si la mena contiene plomo, nada se necesita anadir.
Cuando el cobre estd casi refinado relampaguea algo pare-
cido & la plata, pero no con tanta brillantez, apareciendo de
un color verde que le es peculiar. Si el boton es pequeno el
ensaye se da por terminado cuando cesa el desprendimiento
de los vapores.

En vez de la anterior se puede preparar la carga
siguiente para la fundicién.

Mena..

Flujo negro 0 su sustituto
Argol

Bérax vitrificado
L O e

Se mezela perfectamente y se cubre con sal y carbon En
seguida se refina como se ha descrilo. La accién en el erisol
es reductiva, formdndose una aleacion de cobre y otros me-
tales, si los hubiere, la cual se debe refinar.
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OpservACIONES. — Se puede hacer un buen flujo para la
refinacion con estas sustancias :

T I SR R :
Arzol

Se funden juntos estos ingredientes y la masa que se

obtiene de esta operacién se pulveriza, se tamiza en una
tela del niimero 30, y se sujeta @ prueba su accién con una
aleacion de cobre cuya composicion se conoce.

La presencia del hierro impide la pérdida de cobre en la
escoria, lo cual casi siempre sucede cuando esta ultima
tiene un color rojizo, debido al sub-6xido de cobre. Si el
botén que resulta del crisol fuese muy pequeno es mejor
refinarlo al soplete sobre carbdn, con un poco de icido
héracico, soplando tinicamente sobre la escoria, cuando ya
el ensaye ha fundido.

Si se tiene que examinar muchas muestras, es mejor
valerse de la via himeda, tanto mds cuanto que es mas
exacla, principalmente si el mineral contiene oro y plata,
cuyos metales como se ligan al cobre afectarian grande-
mente el resultado, haciendo aparecer mucho mayor la ley
de este metal.

HIERRO. Simbolo=Fe.

Fuextes. — La siguiente es una lista de las principales
menas de hierro.

Magnetita 6 piedra iman, 6xido (Fe,0, 72,51 de hierro.
Hematila roja é hierro especular, éxido (Fe,0,). 76,00 »

» parda 6 limonita ixido (2Fe,0,3H,0). 59,92 '
Siderita 6 hierro espitico, carbonato (FeCOy).. »
Ilmenita, mena de hierro titanatado (FeT

+nFe,0,)
Franklinita (Fe. Zn, Mn)(Fe,Mn,}0, 48,00




